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FEMEIA MORTULUI

A P U S U L  S O A R E L U I
Căderea d-lui I. Brătianu de la 

putere va avea o însemnătate mai 
mare de cât simpla resturnare a unui 
om sau a unei bande de politician!, 
mat mare chiar de cât învingerea 
unui principiu de principiul advers. 
Ea va fi ultima fază a dezilusiuneî ce
lor trei generaţii succesive pe care 
le a înşelat, le a demoralisat şi le a 
emasculat acest om, acest puternic 
şi neruşinat coruptor de suflete, vi- 
ţios chiar prin firea lui.

D. Ion Brătianu, nul ca valoare 
personală, ca instrucţiune şi ca in
fluenţă în această ţară, a sjuns la 
înalta situaţie ce ocupă actualmente 
prin ajutorul, şi am putea zice pe 
spatele răposatului C. A. Rosetti, care 
avea calităţile unui adevărat bărbat 
de stat. Rosetti avea toate însuşirile 
necesare unui stăpân, Brătianu toate 
viţiile inerente unei inimi de valet. 
Rosetti câta se realizeze un ideal, 
Brătianu să’şi împlinească poftele. 
Rosetti era inteleligent, stăruitor şi 
gata la orî-ce sacrificiu, Brătianu pi
şicher, inconstant şi lacom. Intre 
aceşti doi oameni, era lesne d’a ale
ge şi alesul era indicat de mai îna
inte. E netăgăduit că Rosetti avea 
cu mult mai multă înrudire sufle
teasca cu toţi liberalii din ţară de 
cât Brătianu. E netăgăduit că toţi oa
menii de valoare care au fost în par
tidul liberal au debutatsub auspiciele 
lui Rosetti şi au fost mai apropiaţi de 
densul de cât de Brătianu. Şi cu toate 
aceste, influenţa lui Rosetti a rămas 
circumscrisă într’un cerc mic şi 
visurile sale nu s’au putut realiza, 
pe când Brătianu, împovorat de ani 
şi de onoruri (nu citi onoare) s’a vă
zut până deunăzi în capul unei ar
mate numeroase, unui partid puter
nic, ’şi a îndeplinit toate dorinţele 
gale.

Azi, lucrurile încep a se schimba, 
şi d. Brătianu trebue se simtă cât 
era de util Rosetti în fostul partid 
liberal. Intradever, ori-ce om, fie cât 
de positiv sau chiar cât de cinic, 
nu se poate sustrage de la aspira
ţiunea spre ideal. Câtă vreme i se 
arată acest ideal, fie cât de de
părtat, el poate suferi tot, el poate 
trece multe lucruri din vedere. Cre
dinţa există, şi ’l întăreşte în mo
mentele de dubiu sau de discura- 
giare. Dar când aspiraţiunea ideală 
e înlocuită prin simpla satisfacerea 
poftelor materiale, ori-ce statornicie, 
or ce stăruinţă dispare, şi în locul 
unui martir gata la toate jertfele 
pentru credinţa lui, ai or un condot- 
tiere ce se vinde la mezat, or un 
sceptic neputincios. Puţine sunt ca
racterele care resistă unei asemenea 
grele încercări, şi chiar naturale voi
nice care biruesc acest Îndoit peri
col ies din această luptă desgustate 
şi deziluzionate.

Ei bine, Rosetti reprezintă aspi
raţiunea spre un ideal în partidul 
liberal, iar Brătianu nu era alt ceva 
de cât reprezintantul poftelor înjo
sitoare, şeful celor porecliţi de d-

nul Carp, Ies jou isseurs. Idealul a 
dispărut sub ţărina care acopere pe 
Rosetti, si partidul liberal s’a trans
format în colectivitate. Unul câte 
unul, toţi cei care aveau vre-o va
loare, toţi oamenii cinstiţi care fi
guraseră în rândurile partidului li
beral, au părăsit rândurile colecti- 
vităţeî Şi, în pumnui de noroi care 
a rămas, toate infuzoriile, toate mi
cele fiinţe care nasc şi se hrănesc 
din corupţiune, se luptă şi se des- 
binâ între ele, aşa în cât se poate 
afirma că colectivitatea va fi ucisă 
însuşi de colectivişti.

S ’ar putea observa în treacăt că 
o aseroinea discompunere, o ase- 
minea deviaţiune a unui partid în 
treg nu e posibilă,de cât numai când 
principiile însăşi pe care se reazemă 
acest partid conţin puncte greşite, 
dar dovedirea acestui adevăr ne ar 
conduce la o discuţie prea lungă şi 
care ar întrece limitele unui arti
col de ziar. Mărginindu-ne, deci, a 
înregistra faptul, să observăm pu
ţin consecinţele lui.

Nu poţi înşela şi anihila o ge
neraţie întreagă de oameni fără a 
suscita ură chiar în inima celor în
şelaţi, celor anihilaţi. Chiar femeia 
care cade până’n noroiul stradelor 
nu poate erta celui care a corupt’o 
d'întâb Toţi cei care au crezut că 
principiele liberale sunt cele mai 
bune şi cele mai sănătoase, cele 
care conduc la rezultatele cele mai 
nemerite, au dreptul d’a cere cont 
d-lui Brătianu de iluziunile lor per- 
dute. Iar el, în loc de credinţa lor 
moartă, în loc de forţele lor sleite, 
în loc de reputaţia lor pătată, le va 
oferi aur. Duşmanii cei mai înver
şunaţi ai ideilor liberale n ’ar fi pu
tut găsi nicî-o-dată un mijloc aşa 
de nem eritd’a le discredita. Cu toată 
stăruinţa, cu toată onestitatea, cu 
toată sforţarea liberalilor care au pă
răsit pe guvern, liberalismului îi 
va trebui multă vreme in România 
pentru a se spăla de pata de a fi 
trăit în concubinaj cu d-nul Bră
tianu.

A lecu. A. B als.

T E L E G R A  M E
A G EN ŢIA  HA V A S

Y ie n a , 28 Martie.
Majestâţile Lor Regele şi Regina ltomâ- 

niel vor sosi mâine dimineaţă la orele 9 
şi 3/4. Vor remâne în Viena trei zile.

Uei-liu, 28 Martie.
împăratul a ascultat azi dimineaţă ra 

portul d-lul Wilnouski.
P a r is , 28 Martie.

Comisiunea bugetului a respins credi
tele suplimentare pentru obţinerea că 
rora cabinetul a puscestiunea de Încre
dere.

So lia , 28 Martie.
Ştiri.e respîndite la Bucureşti cum că 

ar fi isbucuit turburârl In mat multe 
punte din Bulgaria sunt fără temeifl, pre
cum şi cele privitoare la arestările ce s'ar 
fi făcut în ţară.

La Vidia nimeni n ’a fost arestat, afară 
de fostul comandant al pieţil, destituit a- 
cum cîte-va zile pentru că a întreţinut re- 
laţiuni cuBenderefi. Acest ofiţer a fost 
chemat la Solia şi numai după ce a ame
ninţat Regenţa Intr’un local public, el a 
fost arestat şi internat într’o localitate 
din provincie.

D. RadoslavoIV ’şl urmează călătoria. 
El trebuie să iîe astă seară aproape de 
Varna. Pretutindeni el e obiectul demon- 
straţiunilor simpatice pentru Regenţă.

D. Stoilofl' n'are la Viena nici o misiune 
oficială. El va sta în capitala austriacă 
vre o 10 zile cu titlu privat.

B e r lin , 28 Martie.

Reichstagul după ce a votat In mod de
finitiv bugetul, legea financiară şi a Îm
prumutului, şi după ce a reales preşedin
tele şi biroul pentru această sesiune s'a 
amânat pânâ la.19 Aprilie.

AGEXTIA I.IBEHA
Y ie n a . 28 Martie.

Regina Danemarcei va sosi In curând 
aici spre a vizita pe fiica sa ducesa Thyra 
de Cumbcrland. Ducesa devine foarte apa
tică şi refuză d’a lua ori-ce nutriment.

I 'e te rs b iirg , 28 Martie.
Vinerea trecută un individ trase mal 

multe focuri de revolver asupra d-lul 
Jurkow ski şi asupra generalului Gresser 
în momentul când aceştia treceau pe la 
Vasilewskiastrov. Din fericere nici unul din 
el n’a fost atins. Atunci atentatorul tşl 
trase un glonţ în cap şi căzu mort la mo
ment.

V ie n a , 28 Martie.
C ircu la  «igom olul c a  ituoi r c s c o a lc  a n  is- 

lia cn it iu m ai n n iltc  lo cn llla ti  <lin H uli-arin . 
Z ia re le  din Pliilipupuli an u n ţa  c a  s 'a u  d e s 
c o p e rit  o n o u a  co n sp irn tiiin r , p ena a cu m  
s ’a  fă c u t  2 0 0  a r e s tă r i .

T ru p e le  su n t in b iv ac eu sco p u l de a ti 
(;n tu  la  ori c e  m o m en t de o n rc -c e  e te a m a  
de o n ă v ă lire  din a f a r a .

Petershurg, 28 Martie.
«Mesagerul Imperiului» mulţumeşte în 

numele Ţarului studenţilor universitari 
pentru adresa prin care el au exprimat 
împăratului sentimentele lor de devota
ment.

Ţarul esprimă speranţa că studenţii vor 
căuta a dovedi prin fapte devotamentul 
lor către dânsul, aşa ca să-l facă se uite 
durerea ce a sim ţit văzând pe unii stu
denţi participând la planuri crim inale în
dreptate contra persoanei sale.

So fia , 28 Martie.
Fostul cim and antal garnişoauel din Vi- 

din Liubowski se afiâ internat în apro
piere de PliiJipopoli.

Y io n e , 28 Martie.
«Corespondenţa Politică» anunţă că d. 

Zivkolf nu va părăsi Sofia. Scopul călăto
riei întreprinse de d. IladosiavoIT în prin
cipat este de a-şl da prin sine însuşi sea
ma de starea spiritelor.

V ie n a , 28 Martie.
Ştiri sosite din Sofia spun ca d. Stoilofif 

a plecat la Viena cu misiunea de a expune 
cabinetului de aici necisitalea in care se 
afla Regenţa de a pune capăt prin propria 
el autoritate crizei de faţă, do oare-ce Eu
ropa continuă a se arăta impasibilă.

Y ie n a , 28 Martie.
«Neue Freie Presse» anunţă că d. Stoilofl' 

a venit aici spre a începe negocieri în pri
vinţa realegeri unul principe la tronul 
Bulgariei. Eventual se va duce la Darm- 
stadt.

B e lg r a d , 28 Martie.
Serbia a primit din partea Franciel in- 

vitaţiunl de a participa la exposiţiunea 
Universală ce va fi la Paris in 1889. Guver
nul sirb a aderat la această propunere.

M adrid, 28 Martie.
Presa Spaniolă dă puţină importanţă 

complotului despre care s'a vorbit zilele 
acestea şi care era îndreptat în contra Re
ginei Regente.

Cea mal mare parLe din persoanele a- 
restate vor fi puse in libertate sub cau
ţiune.

C airo, 28 Martie.
Circulă sgomotul că Englitera are in- 

tenţiunea de a em ite un Împrumut Egip- 
ţian de 500,000 livre sterlinge pentru cum
părarea pensi unilor.

Acest împrumut va 11 emis, dupe cum 
se pretinde, fără ca puterile se fie con
sultate.

Y ieu a, 28 Martie.
Regele şi Regina României sosesc aici 

azi Marţi la ora 10 dimineaţa. Majestâţile 
Lor vor locui la Palatul Imperial. îm păra
tul va merge se salute perechea Regală la 
gara de vest. Principele Windischgreletz 
şi majorul baron Fliessel ad fost ataşaţi 
pe lângă persoana Regelui şi contele Be- 
ligard pe lângă persoana Reginei pe cât 
timp Majestâţile Lor vor sta la Viena. 
Miercuri va avea Ioc în sala de marmurâ 
de la Hofbourg un prânz dtfgalăcu 40 ta
câm u ri

Majestâţile Ler vor sta trei zile aici dupe 
care vor pleca spre Bucureşti.

--------— ------------- \

CESTIUNEA ZILEI
MANIFESTAU A A XTI-PAPfSTA

Am dat seama erl, la informaţiunl, despre 
manifestaţia zgomotoasa ce a provocat'o 
Duminica seara apariţia la tribuna Ate
neului a d-lul D. Radu preot uniat în servi
ciul propagandei papistaşe din Capitală.

Nu se poate tăgădui ca, cu toate protes
tările pentru libertatea cuvântului şi a tri
bunei, impresiunea generala produsă de

aceasta întâmplare este favorabila manifes- 
taţiunet.

Intr'adevâr, ar fi cu grcQ celor mai priin- 
cioşi susţiitorl al d-lul Radu se disimuleze 
într’tnsul, cu toata firma omului de ştiinţă, 
pe reprezentantul cauzei ce ţine împere
cheata in două tabere vrăjmaşe, naţiunea 
româna peste munţi.

Este deci învederat, că simţimântul ce a 
condus pe manifestanţi, nu Ie a fost insuflat 
de prezenţa filosofului, ci de oroarea de 
agentul turburător al unitaţel naţionale a 
neamului românesc.

Deja trimiterea paterului Radu în Bucu
reşti d’acum un an, semnalata de ziarele 
de peste munţi, avea de scop se înte- 
meeze şi aci uilăţia. Prin urmare reese 
apriat că d-nu Radu n’a fost condus de 
dragul ştiinţei când a cerut să ţie la Ate
neu prelegerea asupra Inteligenţei, o 
theză d’altminterl destul de comună cursu
lui de filosofie liceala.

Scopul zelosului misionar era d’a lua po- 
ziţiune între membrii Ateneului nostru spre 
a da mal multa greutate şi prestigiu cauzei 
pe care o reprezintă şi pe care ’şT a luat 
ingrata misiune de a o populariza printre noi.

Nu e deci de mirare că cei careeraQ che
maţi să asculte un curs de Inteligenţă, sâ fi 
fost atât de inteligenţi a presimţi cauza şi e- 
fectul urmărit de improvizatul conferenţiar şi 
se nu fi voit se asculte conferinţa, tocmai 
pentru ca nu aQ voit se censureze libertatea 
cugetare!.

Aşa dar, în înfrângerea suferita de d-nu 
Radu la Ateneu trebue a se vedea o curată 
manifestaţie anti-papistâ a publicului capi
talei, întru cât propaganda nu se mulţumeşte 
la exerciţiul drepturilor sale in aşezemintele 
et bisericeşti,ci caută a pătrunde în societa
tea noastră prin toate mijloacele. Ast fel 
fiind, ne esie eu neputinţa, a veaea în a- - 
ceasta manifestaţie o atingere a libertaţel 
tribunei saQ a cuvântuluT, pe care vom fi 
tot-de-a-una cei d'întâl a o apâra.

AFACEREA CANTILI
Cum se presinta afacerea. — Propu

neri si ameninţări gen. Cantili.— 
Consiliul de ancheta ilegal.— 

Incident. — Apararea gen.
Cantili. —Deliberarea 

si Sentinţa
Am făgăduit să dăm noul destăinuiri 

privitoare la afacerea generalului Can
tili.

Iată ce am puiuţ afla din sorginte 
autorisată.

Cum se presinta afacerea

îndată ce generalul Cantili a făcut ra
portul său despre cele Întâmplate In 
gara Mârăşeşti, s'a trimes generalul 
Creţeanu la Focşani, spre a face o cer
cetare preliminară. Resultatul ei con
semnat într’un proces-verbal, fu îna
intat ministrului de resbel, dinpreună 
cu o cerere de audienţa la Rege, Îna
intea căruia generalul Cantili cerea să 
expue şi sg justifice actul său.

Ministrul primind cererea aceasta o 
puse, sg vede la dosar şi 15 zile după 
punerea în urmărire a generalului Can
tili, ministrul răspunde într’un mod 
grosolan, că M. S. nu poate acorda au
dienţa ceruta.

In timpul acesta generalul Cantili 
fusese suspendat din funcţie în contra 
legel, ca pus în urmărire. Dar in
strucţia nu sâ mal începea. Abia la 16 
Ianuarie fu începută şi în 48 ore termi
nată. După spusele oficioşilor raportul 
şi requisitoriul comisarului regal, au 
fost asemenea depuse înainte de 30 
Ianuarie. Cine poate crede că de la 30 
Ianuarie, până la 10 Martie, lucrul a 
putut sta baltă, fără o intenţiune vădită ?

lată ce s’a petrecut în acest interval:
Propuneri si ameninţări gen. Cantili

îndată după întoarcerea generalului 
Budişteanu în Bucureşti, au început 
să se facă propuneri de disponibilitate 
voluntară gen. Cantili, cu a l cărui preţ 
s’ar fi putut stinge acţiunea. Gen. Can
tili râspinse cu indignaţiune asemenea 
propuneri, cerend darea sa în judecată. 
Demersurile indirecte neisbutind, să re
curse la persoane oficiale şi în sflrşit 
la directorul ministerului de resbel. SS

pretinse dar de la gener. Cantili cate
goric să’şt ceară disponibilitatea singur, 
căci numai aşa ar fi putut justifica mi
nistrul asprimea sa, — adică abusul de 
putere şi spectacolul scandalos ce dă
dea armatei de mai bine de o lună de 
zile, prin tărăgănirea afacerii, — ca 
apoi să se stingă acţiunea.

Gen. Cantili răspunse şi la această 
propunere prin acelaşi răspuns despre- 
ţuitor, adaogând că în stadiul în care a 
ajuns afacerea ea nu mal putea fi re- 
solvată de cât de tribunalele militare, 
fără ca gen. Cantili să calce pe demni
tatea sa de om şi de militar.

Cu tot refuzul acesta categoric, totuşi 
peste câte-va zile, se reveni din nod 
cu propunerea de disponibilitate vo
luntară la care tot prin refuz săres- 
pundea, şi aşa să urmă din vreme în 
vreme, până ce se votă legea cea nouă 
a posiţiei ofiţerului.

In aiun aproape a promulgării a- 
cesteî către finele lui Februarie,
gen. Cantili fu chemat în Bucureşti de 
către ministrul de resbel pentru ca el 
însuşi să’i pue le marche ă la main (să’l 
silească să vie la tocmeală).

Generalul şi de astâ-data refusâ tot 
atât de categoric, iar ministrul în faţa 
acestui refus îl ameninţă că îl va tri- 
mete înaintea comitetului de inspectori 
spre a fi pus In disponibilitate ca măsură 
disciplinară.

Această ameninţare a ministrului 
concorda pe deplin cu şoptele ce col
portai! colectiviştii după două Noembre, 
când sergentul bătăuş fu degradat de 
generalul Cantili.

Trebue asemenea notat că legea de 
care se prevala ministrul de resbel, 
spre a fase acta ameninţare. »h era 
nici măcar promulgată.

După zece zile deşedere în Bucureşti 
gen. Cantili plecă din Bucureşti cu pro
misiunea că ordin de dare în judecata 
va fi dat.

Procedări necorecte.

Dar în timpul acesta, legea şi regu
lamentul arf-âocsunt promulgaţişi gen. 
Cantili primeşte ordin să compare ln- 
naintea unul consiliu de anchetă care 
avea să se pronunţe asupra punerii sale 
în disponibilitate ca măsură disciplinară, 
măsură neprevăzută nici chiar în legea 
fabricată ad-hoc, căci acolo se zice că 
disponibilitatea aceasta , reese dintr’o 
punere în consiliu de reform ă, nepu- 
tdndu-se pronunţa numai aceasta de la 
început.

Explicaţiunile date de ministru, cu 
ocazia desbaterilor acestei legi, sunt 
atât de categorice In cât nu mal lasă 
nici umbră de Îndoială în această pri
vinţă.

Gen. Cantili compare înaintea gene
ralului Gernat, preşedintele comisii şi 
'I tăgădueşte dreptul de a putea instru
menta pentru cuvântul că nu se putea 
aplica o lege făcută ad-hoc şi mal cu 
seama că ministrul în ordinul săd de
clară că numeşte de la sine pe inspectorii 
ce vor avea să cornpue consiliul, fără  
a trage la sorţi, după cum cerea chiar 
legea făcuta ad-hoc.

Acum Insă după tarăgănelele ce du
raseră trei luni de zile, afacerea să ex
pediază cu o iuţeala vertiginoasă. Nu a- 
pucase gen. Cantili să trimită procesul 
seu verbal la minister, şi trei sferturi 
de oră după aceasta, primi ordin d'a se 
presinta a doua zi înaintea Consiliului 
de anchetă. In trei sferturi de oră, ra
portul gen.Cernat către minister, avu- 
sese timpul să parvie ministrului, care 
era la Cameră, acesta a a q resolve, 
să.se lucreze resoluţiunea sa In biurou- 
rile ministerului de rezbel, sâ se pre- 
sinte din nod ia Camera subscrierii 
ministrului, să se ducă ordinul acesta 
la corpul II de armată, să’l resolve gen. 
Gernat, care era la Senat, să se lucreze 
în blumurile comandamentului, să se 
presinte subscrierii gen. Cernat şi să 
se lnmăne generalului Cantili.

In adevăr, acuma legea fiind votată 
şi promulgata, se făcu tot ce era cu pu
tinţă spre a se câştiga timpul pierdut. 
Explicaţia acestei grabe nu poate  il
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alta de cât că toate au fost făcute gră
mada mal dinainte şi s’au pus tn miş
care deodată pentru Îndeplinirea nu
mai a unei formalităţi. Lucrul era ho- 
tărlt a se faceşis’afăcut după poruncă.

Consiliul de ancheta ilegal.
A doua zi se adună coi:sitiul de an

cheta numit, compus din gen. Cernat, 
Arion, O. Angelescu, Dunka şi Raco- 
viţă. Generalul Cantilli compare şi as
cultă citirea ordinului de trimitere a sa 
înaintea acestui consilii!, !n care se fă
cea istoricul faptului — istoric falşifi- 
cat cu intenţiune — şi prin care Intre 
altele se zicea că suspendarea din func
ţie a gen. Cantilli, contrarie legei) a 
fost făcută din ordinul M. S. Regelui 
şi că Ministrul în puterea ce’I dă legea 
trimite pe acest general Înaintea unul 
consiliil de anchetă, nu că faptul n'ar 
fi prevăzut şi pedepsit de lege, dar ca 
să nu se dea ioc la discuţiuni publice. 
Adică ministrul declară că Regele or
donă mesurl în contra lege! 1

Pentru onoarea armatei generalul 
Arion a protestat în contra acestor pro
cedări.

Incident.

Ce se mal întemplă? Pe la mijlocul 
şedinţei, pe când se citea actele, adju
tantul gen. Cernat, intra repede vroind 
a’I spune ceva. Acesta se supără şi nu’l 
lăsă să vorbească, spuind că şedinţa 
nu poate fi întreruptă. Ofiţerul ese, dar 
îndată se reîntoarce, face Lentative de 
a vorbi şefului sCQ şi primeşte aceiaşi 
admonestaţiune de la gen. Cernat care 
din nod refuză a l asculta.

Aperarea generalului Camili.
Citirea actelor urmează. De o dată 

intră colonelul Algiu care se apropie 
de gen. Cernat şi’I spune câte-va vorbe 
la ureche. Atunci acesta cu capul plecat 
se scoală dupe scaun, suspendă şe
dinţa, fapt în contra căruia protestează 
gen. Cantili şi ese din şedinţă.

Ce se întâmplase ? Col. Dumitrescu 
Maican venise cu porunci ur.ente de 
comunicat. Acum ştiind cine îl chiamă 
afară, gen. Cernat găseşte că nu mai 
este cas nici de supărare nici de nesus- 
pendare de şedinţă !... Era poruncă.

Citirea actelor fiind sfârşită, şi dân- 
du-se cuvântul gen. Cantili, acesta de
clină competinţa consiliului acesta în 
afacerea sa, pentru motivele j;âi£geâ_ 
ă fosi tăcută 7/rf-/<ô penTfu d-sa şi apoi 
flind-ca legea nu prevede articol spe
cial pentru trimiterea cul-va Înaintea 
unul consilii! care are se se pronunţe 
asupra punerel In disponibilitate ca 
mesură disciplinară.

Gen. Cernat ia cuvântul şi zice că M. 
S. Regele a ordonat trimiterea gen. 
Cantili înaintea unui asemenea con
silii!, în interesul chiar al d-sale. A- 
Lunci gen. Cantili replică că «pentru 
respectul ce datorim Suveranului rog 
a nu se aduce acest nume în nişte des- 
baterî în care n are ce căuta. Noi se 
vorbim de compunerea d-voastră ec- 
stralegală şi de necompetinţa ce vă 
imput».

Desbaterile au urmat apoi, şi în tim
pul acesta gen. G. Angelescu, cel mai 
zelos apărător al mesurel nelegale 
luate de ministrul, vărul său, permi- 
ţându-şl oare-care cuvinte blesante

pentru gen. Cantili, acesta îl ripostă 
lntr'un mod care ’l făcu să schimbe 
îndată tonul.

In sfîrşit desbaterile se închiseră: 
gen. Cantili să retrase, comisarul re
gal,maiorul Gherghel.fu Introdus în sî- 
nu! consiliului spre a conduce probabil 
desbaterile.

Deliberarea si sentinţa.
După terminarea discuţiunil asupra 

cestiunii de competenţă, aii început 
alte discuţiuni şi mal crâncene, acele 
adică daca în procesul verbal ce avea 
să se încheie, trebuia menţionat că con
siliul era convocat pentru a să pronunţa 
numai asupra punerii în disponibilitate 
ca măsură de disciplină, cea-ce legea nu 
prevedea, precum şi daca trebue men
ţionat faptul pentru care gen. Cantili 
erea tradus înaintea acestor judecători. 
Generalul Cernat, care poate ştia cea 
ce directorul ministerului venise să’I 
spue cu atâta grabă şi insistenţă, sus
ţinu că procesul verbal trebuia redac
tat ast-fel: Consiliid de anchetă convo
cat pentru a se pronunţa asupra fap 
tului comis de gen. Cantili ş. c. 1.....
Ast-fel credeau că scăpai! de impasul 
în care să aflai! de a da o numire ceru
tă de lege consiliului şi misiune! sale, 
şi a  nu precisa faptu l care era cu to 
tul de domeniul juridicţiunii tribunale
lor iar nu al unui consilii! ce, trebue 
să se ocupe de cestiun) curat disciplinare.

S’a speriat, să zice şi dânsul de re- 
dacţiunea aceasta şi-a sfîrşit prin a 
pune puntele pe i şi a subscris acel act 
prin care gen. Cantili, pentru că a lovit 
şi rănit un om este declarat că a făcut 
un act de nedisciplină, deşi faptul este 
prevăzut în mod foarte precis, de codul 
penal.

Gen. Arion a refusat să ia parte la 
facerea acestui act, iar cei-l-alţl gene
rali au hotărît că gen. Cantili pe basa 
actelor presintate, trebue pus în dispo- 
nibifate ea măsură disciplinară, pe 
timp de un an. Unul din subscriitorl, 
să zice că a susţinut că 6 luni era su
ficient.

Gen. Arion a consemnat în josul ac
tului, părerea sa prin care să declară 
necompetent şi stabileşte că u’a luat 
parte la vot.

Ne reservăm a mal reveni într’un nu
măr viitor asupra acestei grave afa
ceri.

C R O N IC A
G ie lc l-fc > a ia -K L in g  !

Ziarul le Temps, a publicat mal zilele 
trecute o corespondenţă primită de la 
o franceză care s'a stabilit tn Tonkin.

Din această corespondenţă estrag 
următoarele rânduri relative la de
prinderile împăraţilor din partea lo
cului : «Este o datorie pentru aceşti 
suverani să nu se ferească de istorie 
şi să tolereze lângă dânşii strania func
ţie a unui censor. împăratul Anamu- 
lul şi acel al Climei au pe lângă dânşii 
un martor oficial al vieţeî lor care 
scrie zilnic istoria domniei lor, fără 
însă să le o comunice. In fie-care an, 
censorul încheie şi pecetlueşte un re

gistru conţinând analele Împărăţiei,re
gistru care nu se va deschide de cât 
în viitor, după sfârşitul dinastiei. Cen
sorul este judecătorul nepărtinitor al 
suveranului sâă.»

Eată cea ce spune în mod laconic, 
corespondenţa ziarului le Temps.

Efl care am o fire foarte curioasă 
am voit să am ceva amănunte, cel 
puţin asupra vieţeî unul singur su
veran chinez, şi cu multă stăruinţă 
am isbutit să c tesc analele relative 
la domnia lui Geld-ban-King, ântâiul 
împărat a! Chinei.

Censorul din Pekin care a avut însăr
cinarea delicată de a cumpăni sctivul 
şi pasivul lui Geld-ban-King, pare că a 
fost un scriitor foarte conştiincios, 
foarte scrupulos, un fel de Hahn- 
Sturza-Zmg, cunoscând bine amănun
tele vieţeî Suveranului săfl.

Eată ce a scris In acele anale :
«Geld-ban-King, întâiul împărat chi

nez, fost unter ofiţerînoştireaanamită, 
Introdus în China prin contrabandă 
cu multă înlesnire, parcă accisele ar fi 
fost pe mâna primăriei.

La începutul domniei sale fiind foarte 
sărac, dădu case cu chirie cu anul şi cu 
luna spre a dovedi că picătură cu pi
cătură face litră. Principalele sale pro
prietăţi de Închiriat erau pe stradele 
Amza-pialz-Kin, Moda-dje şi Fânlănei- 
gar.

Mal târziu se întinse la negustorie şi 
vându caşcaval, lemne, pealrâ şi gloa
bele ce’I rămăsese din timpul răsbp- 
iululcu Tătarii. Având o fire foarte iptg, 
împăratul nostru avea mare slăbiciune 
pentru drumurile de fier şi mal ales 
pjntru Strusberg-Khan şi Bleihroeder- 
tsin. Tot gustul negustoriei ’l făcu să 
vănză şi să rescumpere drumuri de 
fier. Protegearea industriei naţionale 
mă rog, nu alt ceyal

Protejând industria azi, protejânil’Q 
mâine ajunsese atât de strâmforat în 
cât fusese nevoe să isedăruiascădouă- 
rpre-zece moşii.

Principala îngrijire şi dragostea cea 
mare a lui Geld-ban king eraQ pentru 
oştire. De aceia, afara de armata regu
lata, mal întocmise uo reginţent de cio- 
maggi-başa cu care susţinea legile şi 
alegerile.

Daca cine-va îndrăsnea să aducă pînă 
la urechile împăratului plângerile po
porului şi să ’f arate nemulţumirea ge
nerală , el răspundea pe chinezeşte : 
Schon gut, adică pe româneşte:» Lasâ’I 
să latre I»

Veni vremea să se ridice pt> una din 
pieţele Pekinului o statue care să a- 
minteasca domnia împăratului Geld- 
ban-king a cărui devisă fantastică fu
sese : «Nihil sine Budha /» (IV. li. Să 
nu se confundă Undita, numele Dum
nezeului chinezesc cu Unda apă mine
rală ale cărei calităţi sunt cu desăvâr
şire altele).

Când veni dar vremea să se ridice 
acel monument, se făuri o statue de aur 
înfăţişând pe Împăratul chinez călare 
pe o pungă cu bani', şi de desupt se să- 
pară cuvintele : Nihil sine bâtă. Nihil 
sine pecunia.

•I u jea.

I N F O R M A T I U N I
Iată amănuntele oe am primit 

plnâ în momentul de faţă asupra 
mişcârel insurecţionale din Bulga
ria. Această mişcare pînăerl coprin- 
dea nu numai cele trei localităţi pe 
care le-am citat deja, Vidin, Plevna 
şi Kiprisly lângă Filipopoli, dar încă 
patru alte loc îlitâţ*, Wratza, Tir- 
nova, Cirpan şi alta al cărui nume 
nu ’l am putut descifra în scrisoa
rea ce am primit.

La Wratza şi Plevna trupe au fost 
trimise din Sofia pentru a dezarma 
pe rezerv'şti.

La Wratza, trupele arătându-se 
dispuse a trece în partea resculaţi- 
lor, ele au fost imediat rechiemate 
la Sofia.

La Plevna rezerviştii refuzînd a’şi 
da armele, trupele Regenţei nu re
fuzat de a’i constrînge prin forţă şi 
au părăsit oraşul.

La Tirnova mişcarea a avut un 
caracter cu totul particular. Rezer
viştii fiind înştiinţaţi de timp înde
lungat că trebuesc se se ţină gata a 
pleca la ori ce moment şi aceasta 
împedicându’l a se îngriji de ocu
paţiile lor obicinuite, ei s’au a- 
dunat şi au declarat guvernului că 
se ţin la dispoziţiunea lui pînă la 15 
Martie, dar că, de la astă dată, se 
vor considera degagiaţi de ori ceo- 
bligaţiune.

*
Emigraţiunea bulgarilor ia pro 

porţiuni însemnate. Pe fie-care zi 
sute de bulgari trec graniţa ducân- 
<4u sie cea mai mare parte în Rusia, 
unii chiar în Turcia.

H
D. Stamalţof, prezidentul Gurţiî 

de Gasaţiune de la Sofia, singupul 
care, în situaţiunea de azi, ar pu
tea legalmente se fie Regent, a fu
git din Sofia şi se află in Bucureşti.

X
Erî la orele doue după amiazi, 

D-nii îl}. Filipescu şi Alccu A. Balş 
au înmânat d lui Judecător de ţtis- 
tructie Mânescu un act, prin care se 
conslituesi părţi civile în ceia ce 
priveşte tentativa de asasinat încer
cat şi nejşbutit de d 1. N Xenopol. 
Acest act se termină aşt H

Eram  decis a despreţul această ten 
tativă de asasinat dirijată in contra 
mea, cdnd, la m area mea mirai e, mc 
văd, şi aceasta după plângerea d  lui 
Xenopol, llriţ dinaintea judecătorului 
de ocol spre a da seam ă de palm a ce 
’i am dat. In faţa  acestui suprim  
cinism, în faţa  acestui nou desfid, 
care tinde la nimic mal puţin de cât 
Ui o denaturare a faptelor şi la o răs
turnare de roluri, nu m i m al remăne 
de cât a accep'a lupta pe terămul ce 
’i a plăcut să ’şl aleagă. Deci, pentru  
a nu-i lăsa avantagiele unei situa- 
ţiunl care m ie  cea adevărată, şi p e n 
tru a îm piedica să degenereze lucru
rile, viu a mă constitui la rândul meu 
parte civilă în ceia ce pl iveşte crima 
încercată şi neisbutită din cauze cu 
ţopţl peatărnale de voinţa făptuito
rului, tentativa de asasinat a cărei 
victimă eram  negreşit să fiu eii, dacă 
gloanţele în loc de a străbate numai 
hainele, ar fi pătruns în trup. Viu dar 
Domnule Judecător de Instrucţie, « 
vă adresa această p lângere pe temeiul 
ari. 00 din C. proc. Penală, etc, e'c.

A lccu A.
Pentru aceleaşi consideraţiunl, de

clar că mă constitui şi eu parte civilă 
în tentativa de asasinat care a pus în 
pericol viaţa tutulor asistenţilor.

V. G. Elllpescu.

X
D. Ion Bratianu va remânea la 

Florica până la trecerea Regelui 
şi Reginei şi nu se va î ntoaree în Bu - 
cureştlde câtîmpreunâ cu M M. L.L 
Joi seara sau Vineri dacă, precum 
se zice, perechia regală îşi va pre
lungi cu o zi şederea în străinătate.

X
Aflăm că d. Gheorghe Cantili ’şM  

dat demisiunea din însărcinarea de 
membru al consiliului comunal al 
Bucureştilor.

X
D. Radu Mihai este consternat de 

rezultatul alegere! care a avut 
loc Duminică la Galaţi. Părerea sa 
de refl pentru izbânda oposiţiuneî 
este cu atât mai mare cu cat cei trei 
prefecţi trimişi ca se sprijine pe can
didatul guvernamental au cheltuit 
de geaba sumă de bani. Ministrul 
lucrărilor publice de drept dar mi
nistru al poliţiei generale de fapt  se 
arăta chiar foarte îngrijit despre 
reuşita guvernului în alegerea ce 
trebuie se se facă în curând în Bu 
cureşti pentru locul de senator al 
Ilfovului

X
Ni se spune că d. Diruitrie Sturza 

va pleca Sâmbăta viitoare la Viena. 
In ce calitate ?

X
Gomisiunea bugetară a primăriei, 

revenind în şedinţa de eri asupr4 
evaluaţiunilor mai înainte admise 
ppnţru uiţele yenituri a scâzuţ îrţ 
mod sţmţiţor aceste evaluaţiuni. Iu 
urma acestei mesurl bugetul se va 
solda cu un deficit destul de consi
derabil care va trebui se fie acoperit 
printr’un prelevement asupra împru
mutului de 13 milioane.

De ce se nu facă şi comuna ce face 
statul, el în mare densa în m ic? 
Pe aţtminţerlea consuna este mţp 
scuzabilă căci ea cel puţin se fereşte 
de a’şi exagera veniturile.

X
Construcţiunea mai multor loca

luri de şcqli va fi ţnceputâ în gnpj 
acesta de câlre comuna,

X
Se zice că d. ministru al justiţiei 

va supune Corpurilor Legiuitoare 
un proect de lege pentru supresiu- 
nea rezumatului ce prezidenţii Cur
ţilor cu Juraţi trebuesc se facă la 
finele desbaterilor.

X
Un număr însemnat de studenţi 

în medicină s’afl întrunit aseară 
pentru a se chibzui asupra atitudi
ne! de ţinut In faţa măsurilor vexatorii 
ce Eforia spitalelor civile, tn urma 
unor propuneri ale colegiului medi
cal al el, voeşte se ia In privinţu in
ternilor şi externilor Studenţii hfl 
hotărît că dacă Eforia va persista în 
hotârîread’a reduceîndemnitatea in- 
ternilorla30lei pelunăşid’a pune pe 
aceştia sub autoritatea directa a in
tendenţilor de spitale, toţi internii 
şi externii se demisioneze imediat şi 
nici un student se nu mai dee con
cursul seu înservicinl eforiei

X
D. genefal Berendei, viitorul in 

spector general al Geniului care în
deplineşte deja aceste funcţiuni va
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Dumnezeu scapa pe toti

— Chiar acum ? întrebă bătrânul ca 
sier uimit.

— Chiar acum ; fondurile expediat» 
de către d. de Zintsky via tn astă noap
te : un milion Trebue să fii faţa. Te vel 
odihni iu vagon. Vrei ?

— De vreme ce trebue.
Scopul lui Seglin era, e lesne de 

ghicit, de a depărta pe casier pentru 
câte-va zile ; de l’ar fi arestat în mo
ment, acesta ar fi pus poliţia pe urmele 
sale, căci Picard era omul cel mal cms 
tit din lume. Era devotat stăpânului 
său fiind că îl credea cinstit, de şi 
cam zăpăcit. De ar fi ştiut că acela pe 
care ’l respecta, 11 îl respecta, stima, 
era un escroc, un îalşar, el singur ar 
fi ajutat poliţia să ’l descopere.

Silind pe Picard să se ducă la Turin, 
unde putea se ’l oprească un timp prin 
o scrisoare, câştiga zece zile, de zece 
o rî mai mult de cât Ii trebuia pentru a

se pune la adăpost de or ce urmăriri. 
Ajungând pe bulevardul Ornano, Se
glin se coborâ la câţl-va paşi de prăvă
lia unul pălărier, plăti trăsura şi zise 
lui Picard :

— Am să văd pe cine va, două mi
nute de zăbavă. Galul asta nu ne-ar 
putea duce până la gară ; mergi până 
la piaţă şi ia o trăsură cu un cal 
voinic.

Picard ascultă... Fernand făcu a- 
ceasta ca birjarul se nu poată da infor- 
maţiunî despre dânsul. El intră într’un 
coridor apoi eşi îndată spre a ’şl cum
păra o pălărie.

Când Picard se întoarse, el se sui în 
trăsură cu dânsul şi zise birjarului:

— Iute la gara de la Lyon, vel primi 
uu bacşiş bun....

Birjarul dădu bicit! cailor şi porni în 
goana mare spre gară. Trecând pe di
naintea bulevardului Magenta văzu că 
totul era liniştit. Gel doi agenţi aşezaţi 
pe la colţurile stradei fumai! în linişte 
pipa lor uitându se de nu vine cel pe 
care 11 pândeai!. Fernand, nerăbdător, 
ar fi voit să scape cât mai curând de 
Picard şi ca să şl ascundă starea de 
tulburare în care era vorbă necontenit 
explicând mereii lui Picard ce avea de 
făcut când \a ajunge la Turin. Dădu 
cinci sute de franci bătrânului casier. 
Trăsura era să intre în gară ; atunci 
gândi că poate agenţii secreţi îl pân
deau în toate garele şi că ar fi primej
dios să se arate pe acolo ; opri trăsura. 
Se cutremură văzând că se opreşte di
naintea tncbisorel de la Mazas. Dar cu

toate acestea zise liniştit lui Picard:
— Aî să fii tocmai la vreme ca să te 

sui în tren ; eti remân aici ca să mă 
întorc acasă căci femeia mea trebue să 
fie foarte îngrijită. Nu ia-m zis nimic 
despre depeşa pentru care eşti nevoit 
să pleci acum şi n’o fi ştiind ce m’am 
făcut. Mă duc la Auteuil.

— Bine, d-le.
— Să nu uiţi ce ţ'am spus ; să nu-mî 

scrii până ce nu-I vedea pe domnu de 
Zintsky.

Bătrânul casier, plin de încredere, 
onorat de misiunea ce i se încredin
ţase, strânse de mână prieteneşte pe 
patronul săii. Fernand sări din trăsură 
şi birjarul apucă pe şoseaua care duce 
la gara de Lyon.

Sâglin porni pe jos spre strada Cha- 
renton. Dând peste un coafor care ’şl 
deschisese prăvălia, intră, iş rase bar
ba,păstrând numai mustăţile,şi schim- 
bându-şl peptănatura ; ast-fel întinerit, 
se duse pe bulevardul St. Antoine la 
un specialist tn haine de catifea, de a- 
cele pe care le poartâ artiştii care vor 
să ştie lumea ce fac şi zugravii care vor 
să pară ce nu sunt, şi lş alese o îmbră
căminte complectă de catifea. Adică o 
blusă fără guler, prinsă la gât cu un 
singur nastur şi pe care se Întindea 
gulerul cămăşei, o jiletcă Închisă cu 
cincl-zecl de nasturi mici, şi un panta 
Ion larg în sus şi foarte strâmt jos la 
glezne. Acest costum prindea bine pe 
Fernand El 11 cercă dar nu ’l îmbrăcă. 
Alese alte două care nu să deosebeau 
de cât prin coloare şi puse iot pachetul

tntr’o trăsură, Mal cumpără nişte că
măşi de pe bulevard. In două ciasurî 
toate vestmintele sale erau schimbate 
şi ca să Încurce toate cercetările luă o 
altă trăsură şi se duse cu tot bagagiul 
său în cuartierul latin Dupe o oră, să 
afla stabilit lntr’un otel şi eşia îmbrăcat 
cu costumul pe care l’am descris mai 
sus, având pe cap o pălărie cu margi- 
nele largi, la gât o cravată ce flutura 
In vânt, în gură pipa şi mâinele în bu
zunar. Coborâ bulevardul St. Michel 
şi apoi apucă pe strada Payenne ; văzu 
pe acelaşi om cu care vorbise dimi
neaţa. Acel om nu ’l recunoscu.

— Cu cine trebue să vorbesc pentru 
ca să pot visita pavilionul de închiriat?

— Cu mine, d-le.
Siglin visită casa pe care o cunoştea 

prea bine. Precum îşi închipuise pavi
lionul era mobilat cu mobilele lui 
Davenne, saii cel puţin cu cea mal 
mare parte din ele. Toate obiectele de 
artă numai erai! acolo. Odaia lui Da
venne era cu totul goala.

întrebând pentru ce, i se respunse 
că amatorul care cumpărase obiectele 
de artă, tablourile, armele, pînzftria, 
cumpărase şi mobilele din acea odae, 
spre desperarea proprietarului. Fer- 
nad zise :

— Din contră, asta ’ml vine la soco
teală. Aici îmi voifl face atelierul.

— Proprietarul va fi foarte mulţumit; 
cacl a făcut deja multe cheltuelî; cre
dea cft va Închiria mal cu Înlesnire şi 
iar plăcea mal bine să nu fie silit a mo
bila odaia aceasta

— Tocmai se potriveşte do minune.
— Sunt două ferestre. Una e ascunsft 

de nişte scânduri pe care n’aî de cât
să le scoţi.....acuma nu se vede din
causa tapiseriei. Ce meserie are dom
nul ?

— Sunt sculptor.
— A I artist... Şi adause Îndată : Ştii 

d-le, cft proprietarul cere să-I se plă
tească 6 luni înainte.

— De asta nu mă Îngrijesc ; ce preţ 
cere ?

— El zice 10,000 franci dar poţi să ’l 
aî pentru 8000 dacă nu vrei nici o 
schimbare şi îl InchiriezI pentru un an.

— D-ta dai casa ?
— Nu, d-le.
— Vezi, că sunt foarte grăbit. Lu

crările mele mă silesc să vin foarte des 
pe a ic i; dacă s’ar putea m’aş muta 
chiar mâine.

Nimic mal uşor, d-le, proprietarul 
locueşte pe strada Turenne, am să le 
duc la dânsul; 11 vom găsi fără îndo
ială căci el e infirm.

EI merserâ îndată la proprietar şi a- 
facerea fu regulată. Fernand dădu 4000 
înainte si 5 napoleoni bacşiş portarului 
însărcinându-l să--găsească pe a treia 
zi o servitoare. El închirie sub numele 
de Cari Lebro, artist sculptor. A doua 
zi, de dimineaţă, nişte italieni de la 
care cumpărase o mulţime de statue 
şi de lucruri care se ţin de meseria ce 
’şl atribuise, ri&vâlise în odaia sa şi o 
prefăcuse lntr’un adevărat atelier. 
Seara se stabili şi el în noul său apar
tament. Portarul întrebat de bătrânii 
din partea locului zicea :

— E un mare sculptor care locuia în 
quartalul Luxemburgului. II cheamă 
Garol Lebro. Şi strigate de admirare 
resunafl când el adâoga: Mi a dat 100 
de franci bacşiş 1

{Va urma)
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ZIARULUI „EPOCA*

Tir agiu 6 ,0 0 0  de fol

ANUNCIURI SI RECLAME
AnunciurI pe pagina IV, linia 

30 bani
Anunciuri şi reclame pe pagina 

III linia 2 lei.

pleca zilele acestea In judeţul Dîm
boviţa pentru a asista la experienţele 
ce se vor face acolo asupra unor 
materii explosibile.

*O bună măsură ce primăria Ca
pitalei îşi propune se ia. Numărul 
vaccinatorilor comunali, recunoscut 
insuficient, va fi sporit cu şease şi, 
în acelaşi timp, un regulament spe
cial va asigura pentru viitor o mai 
bună execuţiune a serviciului de vac- 
cinaţiune.

*
Comitetul partidului Voinţeî N a

ţionale se va întrunidiseară sub pre- 
zidenţa lui beizadea Mitică pentru a 
desemna pe candidatul seu la cale 
giul vacant de Senator al Ilfovului. 
Se zice că maî mulţi din membrii 
partidului, după inspiraţiunea d lui 
Brătianu, ar fi decişi să propună can
didatura d-lui G. Daniileanu, profe
sor la facultatea de drept ; noi Inse 
credem că d. Daniileanu va declina 
această candidatură.

DEPESI TELEGRAFICE
AGENŢIA LIBER A

V len a , 29 Martie.— Delegaţii români 
aă înmânat eri delegaţilor Austro-Un- 
gariel propunerile guvernului român 
în privinţa încheeri unul tratat de co
merţ. Negocierile oficiale vor Începe 
mâine.

So fia , 29 Martie.—Se zice că d. Stoi- 
lofl vs visita mai multe Capitale din 
Europa. In cazul când principele de 
Battenberg ar refuza da se întoarce în 
Bulgaria, d. Stoiloff va câta să obţină 
consimţlmântul Principelui de Coburg- 
Gotha pentru alegerea sa ca prinţ ai 
Bulgariei.

B erlin , 29 Martie.—Starea sănătăţi 
Împăratului s’a ameliorat în mod sim
ţitor. Astâ-zi Majestatea Sa a şi reluat 
ocupaţiunile Sule obicinuite.

cătorii străini întrebând : cine erail 
aceşti muşterii cari faceaii atâta alij- 
veriş, aflai! că dânşii nu eraQ de cât 
alegătoiil lui Hagi Nicola.

Sub-prefecţit şi poliţaiul oraşului ’şl- 
aQ făcut datoria lor tn conştiinţa. In 
toata ziua «ie eri, ei se preumblaţi prin
tre comisari, supleanţi şi sub-comisarl, 
distribuind mereQ porunci straşnice şi 
suflându le la ureche instrucţiuni cum 
să lucreze pe lingă alegători.Era nostim 
să fi văzut pe aceşti din urmă cum tre- 
pfidaii de la un stol de alegători la altul, 
şi cum se svârcoliau pe lângă dânşii ca 
să facă voturi. Bieţii slujbaşi erail ne
voiţi să se agite ast-fel ca nişte dispe
raţi, căci stăpânii ameninţaseră, pentru 
caşul do nereuşita Hagiului, să'I dea 
afară din pâine.

Un minut ordinea era aproape să fie 
turburată. O bandă de bătăuşi a fost 
aruncată de administraţie, sub co
manda unor agenţi po;iţieneşti, asupra 
masei compacte de alegători ce se afla 
în curtea primăriei. Graţie Insă atitu- 
dinel energice şi demne a alegătorilor 
independenţi, banda a fost silită să 
bată în retragere».

DIN DISTRICTE
COVLRLLJI

Alegerea de Duminecă
Eată amănuntele pe care le dă ziarul 

Galaţii, relativ la alegerea colegiului 
al II-lea fie deputaţi:

«Aseară la ora zece s’a terminat des- 
poirea scrutinului şi proclamat resul- 
tatul: d. G. Robescu a obţinut 391 de 
voturi, iar candidatul oficial, d.N. Hagi 
Nicola, abia 218.

Îndată o isbucnitură formidabilă de 
urale entusiaste şi de strigăte: Jos pa-  
şalicut umplu sala de alegeri.

In ctte-va minute s’a şi organisat 
o manifestaţiune imposantă de cetă
ţeni cari, cu musicaln cap, au mers 
rând pe rând la domiciliurile d-lor C. 
Ressu, G. Mihăilescu şi G. Robescu, 
ca să felicite pe aceşti şefi al comitete
lor oposiţiel unite din localitate pentru 
victoria strălucită repurtată contra gu
vernului.

La fie care din ei s’aii ţinut discur
suri elocente în cari s’au înfierat cu e- 
nergie ingerinţele scârboase ale paşalei 
cu trei tuiuri şi s'ati felicitat gălâţenil 
pentru importantul act politic săvârşit 
cu ocasiunaa acestei alegeri, dând ad
ministraţiei şi guvernului o nouă palmă 
de înfrângere ruşinoasă.

Toată lumea a putut vedea eri cum 
comisarii şi sub comisarii deghizaţi in 
haine civile umpleaâ curtea ambelor 
localuri de alegeri, de la primărie şi 
de la şcoala de bâeţi a Statului No. 1, 
unde, amestecaţi printre alegătorii, II 
trăgeau de mânecă, II lntindead, li se 
rugaâ, şi-I ameninţai!, ca să voteze 
pentru Hagiu, pe când alţi agenţi so- 
siaO din Mahalale aducând in birje sau 
mânând pe dinapoi noul stoluri de a- 
legători aghesmuiţi In beciurile lui Cu- 
liţă Piorea şi compania.

Libertate, nu gluma I»
Toate cârciumele din prejurul primă

riei şi şcoalei de bâeţi ai! gemut eri de 
consumatori de părea că s'a întors bel
şugul din vremea porto-franculul. Tre-

CORPURILE LEGIUITOARE
S E N A T U L

Şedinţa de Marţi 17 Martie 1887

Şedinţa 9e deşchide la 2 1/2 ore sub pre- 
şedinţa d-lul Al. Orfesju vice-pi eşedinte.

08 Senatori faţă.
La ordinea zilei continuarea discuţiei 

asupra codului de comerciO.
Articolul 880 se primeşte după o redac- 

ţiuue conforma cu cererea exprim au  de 
d. Vergatti.

D. G. M ârzescu, asupra art. 889 atrage 
atenţiunea Senatului asupra enorm ei 
derogaţiuni ce se face prin acest articol 
la dreptul comun.

Oratorul constata, ca pe câud toate cele- 
l’alte articole corespund eu codicele co
mercial italian din care aQ fost estrase în 
traducere fidelă, dispoziţiunile articolului 
tn discuţiune nu le poate găsi urmă; se 
miră deci cum de nu s'a just ificat o ase
menea inovaţiunecare derogă tn tr’a lâ l 
de la dreptul comun de vreme ce lasă ea 
reclamantelui facultatea a trage în ju d e
cată unde’l convine.

D. M inistru a l Ju s tiţ ie i, zice că scopu 
discuţiunel ridicată de d. Mârzescu este 
hotărîrea ce a luat dea împiedica Senatul 
să se înfăţişeze înaintea ţârei cu o operă 
bună, deci n’a r esa  respunda . !...

Majoritatea aprobă argu m en taţia  d-lul 
ministru al Justiţiei şi votează textul pro
pus de guvern.

D. M ârzescu, dovedeşte că art. 891 nu 
corespunde exact textului italian, cere 
deci lăm uriri.

D, Miuixtru a l ju stiţie i şl calcă cu
vântul d’adineaorl şi se înduplecă a da 
explicaţii, folosindu-se de deşteptarea ce 
’i-a făcut d. Mârzescu.

Articolil următori se votează fără discu
ţiune, cu oare care mici îndreptări.

La 4 ore se sfârşeşte citirea şi votarea 
celui din urmă articol m ajoritatea se de
şteaptă in aplause !...

D. M ârzescu  întreabă ce se aplaudă, 
c ilan ia?  că discuţie n’a fost. .

Legea e pusă Ia vot în total şi se pri
meşte,

D. Mârzescu cere a se însera tn procesul 
verbal al şedinţei, că se abţine de la vot 
de oare-ce discuţia a fost supi-imata in 
urma cuvintelor d-lul m inistru al ju s 
tiţiei.

D. V e r g a t i  întreabă pe d. ministru al 
ju stiţie i, daca nu crede de cuviinţă a se 
ocupa de legea asupra serv ito rilo r .

D. M inistru ui ju stiţie i răspunde că 
se va ocupa de această lege pe timpul va
canţelor.

Şedinţa se ridică la ora 4 1/4 anunţân- 
du se cea viitoare pe mâine.

A diuterini.

C A M E R A
Şedinţa de la 17 Martie 1887

D. G. Cbiţu, vice-preşedinte, deschide 
şedinţa la 1 1/4.

La ordinea zilei, discuţiunea pe para 
grafe a bugetelor.

Se votează aproape fără discuţiune bu
getele veniturilor ministerelor resbelulul, 
afacerilor străine, instrucţiunel publice, 
justiţie i, şi veniturile diverse.

Votul tn Lotal al veniturilor este de 6(5 
voturi contra 23.

Bugetul datoriei publice, a cărei anui
tate este 66,411,113 lei 22 bani, vine în 
discuţiune.

D. T a c ite  lo u escu , tn discuţia gene
rală. Intr’un discurs remarcabil, d. Io 
nescu arată c&L de greşită este opinia 
susţinută de guvern, că starea noastră fi
nanciară actuală este mal avautagioasâ 
de cât era acum 11 ani. In 1876, anuităţile 
datoriei publice ercaO de 41 de milioane 
şi astâ-zl e de 61; prin urmare cu 20  de 
milioane mal mult. Dar nu este uumal cu 
20 de milioane, ci cu 27, căci s ’au făcut 
de la 1876 încoace, conversiuni pentru 
suma de 7 milioane, care Lrebuesc adâo- 
gate la anuitatea datoriei. Pe terenul &-

cesta, peste trei ani veţi li mărit anuitatea 
datoriei cu 50 0/0, veţi fi îndoit-o.

Şi pentru ce atâtea che'.tuell? pentru ce 
atâta emitere de rentă ? Pentru a se con
strui catedrale şi palat î de ju stiţii. EI 
bine, pe cât timp copil vor avea beciuri tn 
loc de şcoli, pe cât timp vor petrece iarna 
în camere unde ferestrele aO fost lipite cu 
hârtie tn Octombre pentru ca aerul să nu 
mal pâtrunză pânâ în Martie, nu veţi 
avea dreptul să clădiţi catedrale şi palate 
de ju stiţie . ( A plause p e  toate băn cile).

Oratorul ajunge la cestiunea agiulul. De 
câte ori opoziţia a arâtat nenorocirea ine- 
galităţel intre valorile aurului şi argin
tului, m ajoritatea răspundea ; o recoltă 
bună, şi scăpăm ; sau : vina este a câtor: 
va case engleze care-daQ faliment : saQ - 
balanţa comercială e devină, adică : agiul 
va dispare când*importul va fi egal cu 
exportul.

Dar cele d'ântâiO două condiţiunl le-am 
văzul împlinite, şi agiul tot a subsistat. 
Condiţiunea cea din urmă. — părerea glo
riei europeene, d. AL Xenopol, — nu am 
văzut’o încă, şi c de nădăjduit că nu o vom 
vedea. In adevăr, d. Xenopol zice: comer- 
ciul exterior este bogăţia unei ţări, şi agiul 
este sărăcia el; dar agiul e produs de im
port şi nu va cădea de cât tn ziua când in
dustria naţională va fi desvoltată şi când 
va putea satisface cererile interioare ast
fel tn cât importul să fie distrus. Dar im
portul este comerciul ex lerior: prin ur
mare, comeroiul exterior fiind bogăţia 
ţărel şi dânsul fiind suprim ai, vom fi ajuns 
la sărăcie.

Conclusiunile opiniei economice a d-lul 
Xenopol sunt dar că nu vom scăpa de agiQ 
de cât când vom fi la sapă de lemn.

D. Nacu ne zice că şi alte ţări au agiu, 
Italia, de exemplu. Sunt silit să spun 
d-lul Nacu că vrea să ne înşele, căci nu ’l 
cred destul de ignorant pentru a se înşela 
însuşi în tr’un mod atât de grosolan. Căci 
d-sa ne aduce cola burselor italiane din 
italia şi ne arată că acolo este un agiu de 
3 1/4 0/0. Mai întâiO, agiul era numai de
2 1/2, 3/4 fiind cambiul.

Şi zic era, căci d. ministru ne-a adus co
tele din Ianuarie, când s’a iscat agiul in 
Italia în urma sgomolelor de rcsbel şi jo 
cului de3frînat al bancherilor. Acum, în 
24 Mărie, iată cota bursei de la fienova: 
cambiul asupra Parisului, 95 bani la 100 
de lei, din care 30 de bani cecul şi 09 de 
bani agiul. Aţi vrut dar să ne înşelaţi mai 
eri, d-le ministru cănd ne-aţl vorbii de
3 1/4 agiQ în Italia. Nu voi zice că aceasta 
este o indelicaleţâ parlamentară, dar o 
imprudenţă, pentru că puneţi pe membrii 
parlamentului, în poziţie să creazâ că ’l 
trataţi ca pe nişte proşti şi să nu vă mai 
crează, atunci chiar când veţi susţine un 
lucru adevărat.

Fiţi dar bun, pe viitor, să nu căutaţi a 
ne mal induce tn eroare, tn cunoştinţă de 
cauză.

Dar ora'.orul ştie că d. Nacu nu va face 
nici o înbunâtăţire soartel noastre finan- 
ţiare. Nu va suprima ipocrizia biletelor 
de bancă care 'ţi i'âgăduesc 100  lei şi ’ţl 
dai! numai 80; pentru că d. Nacu face 
parte dintr’un guvern care se teme de ori
ce îmbunătăţire, de ori ce reformă, ca pi
sica de scăldat. Acest gnveru se zice libe
ral, şi liberal vrea să zică reform ator ; el 
zice că conservatorii sunt m istuitorii re
formelor ; apoi aluncea el e conservator, 
oăci el mistueşte de aţâţi ani, şi couser- 
toril sunt liberali, câcl el au adus şi ei cer 
aslă-zl reforme.

Atingând în treacăt acuzările aduse gru
purilor, că nu afl program, d. Take Io- 
nescu protestează; aduceţi-ne lucrări se
rioase, zice d-sa, legi asupra instrucţiu
nel publice,asupra reformei justiţie i, daţi- 
ne să stăvilim cumulul .şi vă vom arăta 
programul n ostru : dar nu ni'l cereţ' când 
de 3 ani m istuiţi, când de trei ani nu ne 
daţi de votat de cât emisiuni de rentă şi 
credite extra-ordinare.

In sfârâit oratorul relevează cuvintele 
d-lul Costinescu, care tl acuza că a trecut 
în opoziţie pentru că nu i se oferea un 
portofoliu. M’aţî crezut destul de neghiob 
d-le Costinescu zice d. lonescu, ca să am 
biţionez onoruri fără putere ? pentru ca 
ambiţia mea să fie atât de oarbă pânâ a 
’ml inspira pofta să fiQ m inistru... (orato
rul face un gest splendid a cărui semni- 
(icaţiune este.... alături cu d. Nacu?)

Ne aţi mal zis că nu aveam trecut po
litic. Aşa este ; aceasta este partea noastră 
slabă, c&cl avem zero la a c tiv ; dar este 
şi avantagiul nostru, căci avem zero şi la 
pasiv, — lucru de care nu toată lumsa se 
poate făli.

( Lungi ap lau se p e  băn cile  m in o r ita te i;  
ora toru l în con ju rat, este fe lic ita t  cu că ld u ră  
de ch ia r  câ li-va  m em bri a i m a jor ita te i).

Sunt orele 4 ; şedinţa se suspendă pen
tru 5 minute.

Redeschiderea şedinţei

D. iMftcu, caută să distrugă bunul efect 
al discursului d-lul Tache lonescu. Mini
strul finanţelor susţine că Banca Naţio
nală câştigă puţin asupra agiulul, că 
Banca nu este o bancă de acţionari dar o 
bancă de stat, că guvernul so teme de a 
introduce etalonul de aur pentru că nu 
ştia cum, că d-sa abia ştie dreptul după 
30 de ani de sludiO, şi că, prin urmare 
este tn drept să nu ştie nici o vorbă de fi
nanţe, etc. etc.

I n ude scan d ai
Discuţia se închide şi bugetul cheltue- 

lilor se votează iu total cu 52 bile albe 
contra 7 negre.

D. F lev a , protestează că nu s’a votat 
nici luarea în consideraţie nici pe ca
pitole.

D. g e n e ra l I.eea , furios, zice că e vina 
m inoritatei care a plecat din Cameră şi 
revine asupra votului care va fi conside
rat ca acordat luârel tn considerare. D-sa 
cere voie să facă din noQ apelul nominal 
şi să nu se plătească diurna celor absenţi.

D. Nacu roagă Camera să scurteze dis
cuţiile pentru că funcţionarii trebuasc 
plătit, pe prima lună a anului financiar 
la 2 saQ 3 ale acelei luni (Aprilie) din cau
za serbătorilor de paşte; şi dacă nu se 
votează bugetele cu i9 zile înainte de acea 
dată, ordonanţele de plată nu se vor pu
tea face.

Votul pe ca p ito le
Se citeşte primul capitol al datoriei 

publice.
D. F le v a  acuză Banca că profită de şti

rea ce’l dă guvernul de epoca plăţilor ce 
’l va ordona pantru a specula asupra a- 
giulul.

D. N acu zice că e prea sus pentru a 
respunde la asemenea lucruri.

Dar d. general Leca declară că Camera 
nu mal e în număr şi şedinţa se ridică 
la 6  ore.

B edecu .

Procesul d-lui Xenopol conica 
d-lor Rnlg sl I ilipescu

Azi la 11 ore s’a înfăţişat la judecă
toria Ocolului i procesul intentat de d. 
Xenopol d-ior Balş şi Filipesco.

D. Nicolat Blaramberg, luând cel 
dîntâiâ cuvântul spune câ d. Xenopol 
trăgând două focuri de revolver asu
pra d-lui Balş toată lumea ar fl putut 
crede că aceasta era pentru d-lui o re
paraţie Îndestulătoare. Lucru Insă nu 
s a petrecut ast-fel. Dupe această vâ
nătoare de om, dupe acest duel unde 
numai d-lui era armat, d-nu Xenopol 
mai cere Încă satisfacţie pe cale jude
cătorească. Ast-fel fiind d-nu Balş, care 
nici nu s’ar fi gândit să reclame pen
tru focurile trase asupra d-sale, vă
zând câ lucrul se pune pe terenul ju 
diciar, a fost silit pentru apărarea sa, 
se depue la rândul său o plângere la 
judecătorul de instrucţie. Amândouă 
afacerile sunt Înaintea justiţii. Nu se 
pot despărţi una de alta şi trebue să 
se judece odată de aceaşi instanţă şi 
această instanţă trebue să fie instanţa 
superioară unde se va judeca fapta 
lui d-nu Xenopol în virtutea acelui 
principiu de drept care zice: Princi
pale trahit ad  se accesoriumAadică afa
cerea cea maî uşoară trebue să se ju
dece de judecători care judecă şi cea 
mai gravă.

Roagă dar pe d. Judecător să 'şi de
cline competinţa pentru ca d-nu Balş 
să fie judecat de instanţa care va ju 
deca pe d-nu Xenopol, sau cel puţin 
să amâne procesul până la hotărîrea 
judecătorului de instrucţie.

D. Fleva, ia cuvântul dupe d-nu Bla
ramberg. începe prin a pune la locul 
său pe d-nu avocat Stoicescu care şop
tise o necuviinţă.

Dupe aceia spune Întâi câ declaraţia 
d-lul Xenopol din procesul-verbal că 
ar fl tras în sus, e inexactă de oare ce 
gloanţele au găurit blana d-lui Balş. 
Susţine pe urmă aceasi excepţie pre- 
sintată de d. Blaramberg. E Întrerupt 
însă de d-nu Judecător care ’l invită a 
se adresa numai către dânsul fără a 
se întoarce nici în dreapta nici în 
stânga. D-nu Fleva. declară că refuză 
de a mai pleda.

D-nu Alexandru Lahovari, reia ple
doaria d-lui Fleva acolo unde a lăsat’o. 
D-lui desvolta această idee că agresiu
nea comisă de d-nul Balş, or este gravă, 
destul de gravă pentru ca d-nu Xeno- 
pul să poată zice ca a fost tn legitimă 
apărare şi atunci nu trăbue judecata 
de judecătoria de ocol, or este neîn
semnata, demnă numai de judecătoria 
de ocol şi atunci d-nu Xenopol nu mai 
poate invoca de cât provocaţiunea care 
II uşurează pedeapsa dar nu’l dispen
sează de pedeapsa. Aşa dar ar fi chiar 
interesul d-lui Xenopol ca judecătoria 
de ocol să ’şî decline competinţa.

D. AristidPascal spune că d-nii Balş 
şi Filipescu ar fi trebuit să facă opo- 
siţie la ordonanţa judecătorului de in
strucţie ; ca de vreme ce un tribunal 
e sezisat în regulă de judecătorul de 
instrucţie nu i se maî poate declina 
competinţa. Onorabilul decan spune, 
ca argument In susţinerea acestei 
these juridice, că altminteri or ce om 
care ar fl urmării pentru un delict 
comis în contra altei persoane, ar pu
tea tot d’a-una să decline competinţa 
tribunalului şi să ceară a fl trimis Îna
intea juriului, sub pretextul ca victima 
sa a vrut şi 69 să’I omoare, dându’I eu 
strychnină pe la nas. (?)

D. Alexandru Lahovary, răspunzând 
venerabilului Decan al facultăţii de 
drept, zice că se vede câ d-lui nu se o 
cupă de ordinar cu dreptul penal de 
oare ce theoriile d-lul In această ma 
terie suni curate heresii. D-nii Balş şi 
Filipescu n’aQ făcut oposiţie la ordo
nanţa judecătoiului de instrucţie pe 
motivul foarte simplu că Irgea nu le 
dă dreptul s'o facă. Pe de altă parte 
dreptul de a declina competinţa unei 
juridicţiunî este absolut, căci altmin 
ten judecătorul de instrucţie ar da nu 
ordonanţe, ci adevărate sentinţe.

D-lul spune că trebue să ne punem 
or pe teremul bâtelor pe teremul legali
tăţi. Că, dacă ne punem pe teremul le 
galităţl ar fl scandalos să vedem pe cel 
care a dat o palmă ttrit Înaintea tribu 
nalelor, iar cel-l’alt care a dat cu revol 
veru ne fiind chemat a da măcar o e*. 
plicaţie înaintea justiţii.

Termină amintind, că în or-ce caz, 
această explicaţie îl se va putea cere 
încă peste un an, peste doul, or chiar 
peste zece I

D. Corbescu susţ'nela rîndul săQ teo
riile d lui A. Pascal.

D. Judecător de Ocol respinge excep • 
ţiunea propusă de apărare şi se declară 
competent.

I). Mârzescu cere atunci tot în nu
mele apărări ca afacere să se amâne 
pentru a se putea cita ca martori d-nii 
C. Hiotu şi Stroici.

D. Judecător admite această cerere 
şi afacerea sa amâna pe Mercuri.

m
D. Rajowttch, Ministrul plenipo

tenţiar al Serbiei va pleca din Bu
cureşti diseară mergând la Belgrad.

m
D. Ion Bălâceanu, ministrul pleni- 

)otenţ ar al României la Gonstanti- 
nopole se află de doue zile in Bucu
reşti. Credem a şti c« d. Bălăceanu 
jrofitâ de un concediu pentru a re
gula în ţară afaceri personale şi câ 
venirea sa aci nu are nici un nop 
politic.

•
Multă lume se întreabă cum d. 

Aristid Pascal care, este puţin timp 
nea, s’ar fi crezut ofensat d’a fi 

măcar bănuit de cea mai mică rela- 
,iune cu colectivitatea, este azi prin
cipalul apărător al d-luîN. Xenopulo 
în procesul acestuia contra d lor A. 
Balş şi N. Filipescu.

O asemenea întrebare ne facem 
şi noi, fără a ’i găsi un răspuns 
mulţumitor. Afară numai dacă, ceia 
ce ne vine greu se credem, un mic 
incident, petrecut acum vr’o doue 
săptămâni, nu va fi avut o influenţă 
asupra evoluţiuneî d-lui Pascal către 
colectivitate. Iată acel incident. D. 
Pascal prezintând direcţiune! ziarului 
Epoca  un lung articol asupra parti
delor politice în România, publica- 
ţiunea lu! a fost refuzată, articolul 
găsindu-se şi ca fond şi ca formă de 
natură a nemulţumi pe cititorii zia
rului. U. Pascal s’a supărat foarte 
de acel refuz şi a plecat zicând că 
redacţiunea EpoceXva regreta d’a nu 
fi înserat articolul său.

Purtarea d-luî judecător de pace 
al ocolului I-iu către d. N. Fleva la 
înfăţişarea procesului d-lui Xenopulo 
contra d-lui Balş şi Filipescu făcea 
azi la Cameră şi la Senat objectul 
tuturor convorbirilor. Negreşit câ 
acea purtare era apreciată, chiar de 
către mulţi Deputaţi şi Senatori ai 
majoritâţei în tr’un chip nu tocmai 
favorabil d-lui judecător.

Consiliul profesoral al facullăţei 
de medicină a fost invitat de d. Mi
nistru al Instrucţiune! publice să 
delege pe doui din membrii săi pen
tru a lua parte la lucrările pentru 
organizaţiunea institutului de bacte- 
reologie.

Intre medicii stagiari care au reu
şit la examenul pentru dobândirea 
gr.idului de medic de regiment în 
rezervă, s’au distins în tr’un mod cu 
totul particular d-nii doctori Andro- 
nescu şi Răuţoiu.

*
Azi s’a iscălit la Ministerul aface

rilor străine de către d. de Coutouly 
şi d. Ferikidi un act pentru prelun
girea arangementuiuî vamal provi
zoriu d’între Franţa şi România.

Se zice că d. Mihail Kogălniceann 
va lua cuvîntul în direcţiunea bu
getelor Ministeruluîderezbel aosu s- 
ţine aceste bugete.

%

Anunţăm cu plăcere cititorilor 
noştri! că amicul şi colaboratorul 
nostru N. Kirilov,(Cayrol), întoreîn- 
du-se din străinătate va reîncepe 
colaborarea sa la ziarul nostru.

%
Aflăm că Regele şi Regina vor 

părăsi Viena mâine de dimineaţă. 
Asl-fel nu numai MM. LL. nu 'şl 
vor prelungi cu o zi petrecerea în 
străinătate precum se credea azi daj 
încă vor sosi in Bucureşti Joi dimi- 
necţa în loc de Joi seara.

•
D-nii general Barozzi şi colonel 

Robescu care au însoţit pe M. S. 
Regele în călătoria Sa la Berlin au 
fost decoraţi de către M. S. împă
ratul Germaniei şi Rege al Prusiei 
cel d’înteiu cu murea cruce şi cel 
d’al doilea cu crucea de comandor 
al ordinului Vulturului roşu.

^D iscursul pronunţat azi la Ca
meră de către d. Taki lonescu, în 
discuţiunea asupra bugetului dato
riei publice a fost într’adever splen
did şi chiar membrii inajorităţei co
lectiviste nu s’au putut opri de a’l 
găsi ast-fel. D. Nacu, ministrul fi 
nanţelor, el însuşi, cu toate câ d. 
Taki lonescu nu l ’a menajat de loc, 
a zis unui amic al seu : «Ce păcat 
că am perdut pe acest b ă ia t; e a -  
pvoape tot aşa de tare ca ş i Stat eseu!»

Termenul de comparaţiune luat 
de d N&cu este caracteristic.

w w w .dacorom anica.ro
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O R IG IN A L E

M A S I N E  S I N G E R
S u n t  n e c o m p a r a b i le  in  c o n s t r u c t iu n e  n e în t r e c u t e  i n  c u a -  

l i t a t i  s i  i n  d u r a t a

Posedă cel m al înalt grad de perfecţiune

NOILE MAŞINI DE CUSUTCUBRAŢ ÎNALT,,IMPR0VED“
La exposiţiunea internaţională din Edinburg in Octombre a. 

t. au primit cel mai înalt premiQ numai niaşinele de cusut ori- 
nale Singerdiu toate maşinele de cusut expuse.

=  M E D A L I E  D E  A U R  =
Vânzare în rate, si contra bani gata un rabat oonv.

Depoul acestor m aşinţ. şi accesoriele el, precum Unsoare, Ace, Bumbac, Bum- 
băcele, Aţă şi Mătase se găsesc şi în toate filialele noatre.

G. NEIDLINGER
Băile Eforiei 

-  B U C IIIlE ST I —

Iaşi
Galatzi
Craiova
P loesli
Botoşani
T.~ 'Severin

Strada Lăpuşneanu
Domneasca
Lipscani
Lipscani
Mare
Aurelianu

l l T I T l i T l L  MEDICAL
BUCUREŞTI

6.—STRADA VESTEI.—6 

Secţia medicala
1, Hydrotherapia — 2. Electrizare — 3. 

lnthopedie—4. Gimnastică medicală—5. 
Orbalaţl—6 . MasajiQ sistem atic—7. Ser- 
viciulla domicilia — 8 . Consultaţii me
dicale.

Secţia fcigienica
i Bae a b u r .............................2.50
1 Bae de putină cu şi fără duşe . 2.—

m e d ic a m e n te ..................1 .—
1 duşe rece sistem atică cu basin t.—

BAI DE ABUR SI DE PUTINA
Notă 1. Băile de abur sunt deschise tn 

toate zilele de la 7 ore dimineaţa ptnă 
la 7 ore scara. — 2. Pentru dame însă 
băile de abur, o-datâ pe săptămână Vi
nerea de la 7 ore dimineaţa ptnă la 2 
post-meridiane.

Preţurile la secţia medicală conform 
prospectului. D irecţiunea

NU MAI ESTE DURERE DE DINTZI
p r i n  î n t r e b u i n ţ a r e a  e l e x i r u l u i  d e n t i f r i c

I M '.  S A  P Ă R I N Ţ I  l î E A E I I I C T I M
din Manastirea SOULAC (Gironda, Francia)

Don MA N U E L O N N E ,  Prieur 
2  MEDALII D E A U lt: Bruxella 1880, Londra 1884

c e l e  m a i  î n a l t e  r e c o m p e n s e

I NV E NT AT A
IN  A N U L 13 7 3OE PAR. PI ERRE

B O U R S A N D

întrebuinţarea zilnică a Elexirului dentri- 
fric al P. P. S. S. par Benediclinl, cu o dosă 
de câte-va picături în apă, previne şi vindică 
căreia dinţilor, pe căre i albeşte, consolisân- 
du-l, forticând şi însănătoşind gingiile.

CASA FONDATA IN I807
A G EN T  G E N E R A L SEGUIN 3, RUE HUGUERIE,

B O R D EA U X

Deposit la toate farmaciile, parfumeorl şi CoafeorI representante pentru Ro
mânia, Serbia şi Bulgaria; A gentift C o m ercia lă  F ră n c c z ă  din G&l&ti si 
s u c u r s i le lc  c i.

M A R E L E

HOTEL DE FRANCE
— BUCUREŞTI —

No. 5, CALEA VICTORIEI, No. 5.
Cel mal mare şi e’egant liotei ilin ţară, s il.a t pe Calea 

Victoriei în faţa slradoi Lipscani, din noii i ladit, având 
patru faţade, »sl-fel In cât toate ferestrele respăndesc în 
stradă. Cu desăvârşire nou montat, dupe sistemul cel maî 
modern, având reslau nnt si cafenea foarte spaţ oasă, be
rărie şi alte confort ri,curăţenie cea ma esemp ară Salon 
pentru soarele, nunţi, banei,eturl şi altei . Toate lucrurile 
de consumaţie de p ’ima calitate, preţuri moderate si ser
viciul cel mal prompt.

P H .  H U G r O
ANTREPRENOR

PROPIETARUL HOTELULUI HUGO DIN BRAILA

N U M A I  1 0  L E I
CEL MAI FRUMOS CADOU PENTRU SERBATORI

PORTRETE
IN

MĂRIME NATURALĂ

PORTRETE
IN

MĂRIME NATURAEĂ

Se efectuează foarte exact după fotografia trim isă. Executarea tu cel mult ăps 
10—14 zile. W

Fotografia remăne neatinsă. ( j
Asemănare fidelă se garantează. W
La trim eterea fotografiei trebue alăturat şi costul. J .

Atelier artistic premiat A
Siegfriecl Godascher

W IEN II. Grosse P farrgasse 6 <«>

X *

G A L A T Z I

GRAND HOTEL NATIONAL
G alnti. — STRA DA  MARE — G#Iali

Cel mal mare şi elegant Motel din acest oraş, situat tn 
centrul oraşului tn apropierea tuturor autoritsţdor şi ca
selor de comercifi, având trei faţade ale că: or toate ferestre 
au vederea în stradă Cu desăvârşire din noii montat si 
re taurat dupe stilul cel mal modern, având Restaurant şi 
Cafenea foarte spaţioasă, băuturi streine şi indigene din 
cele mai alose. Curăţenia exemplară. Salon pentru Soarele, 
Nunţi, Bancheturl şi altele Consumaţiile de p ima cali
tate cu preţuri moderate.

Rog pe onor. P. T Voiajori a nu perde rara ocasiune 
de a visita acest renumit hotel.

Cu toată slin.a
I. E1MGHEL, A n trep ren p r.

Cal. V ictorii
P al. Dac.-Rom.

■m LA  ORAŞUL VIENA

ft LA VtLLE DEV1ENNE vis-â-vis de 
L i b .  S o c e c

Recomandam onorabilei noastre clientele p e u tru  ie f tiu a ta te  ai « o lid ita te  urmă
toarele noutăţi:

Rufarie pentru Doamne si Domni.
Feţe de masa, şervete si prosoape de pânza.
Olanda veritab. de Belgia si Rumburg.
Madapolam frantzuzesc de toate calitatile 

si lăţimile.
Batiste de olanda si de lino albe si colo

rate
Ciorapi de Dame si Domni de Fii d’Ecosse, 

de bumbac, de lâna si de matase.

Flanele, camasi si ismene de lâna după
Nisteiiinl p ro fe so ru lu i l»r. ti . .l a e g e r .

Gulere si manşete de olanda ultimu fason. 
Mare asortiment de cravate ultimu fason. 
Corsete frantzuzesti cu balene veritabile. 
T ro u s o u ri c o m p le c te  p e n tru  fld an tati. 
I .a j e t t c s  s iT ro iis o n r i  p e n tru  copii. 
T ro u s o u ri p e n tru  p e n sio n a te , o te lu ri  

ai r c a ta i ir a u tu r i .

Avem onoare a informa pe clientela noastra ca a apărut CATALOGU .VOSTRU 
IL U S T R A T  SI VA F I  TRIM IS OH1-UUI VA FA C E  C E R E R E .

L A  O R A Ş U L  V I E N A
CALEA, V IC TO R IEI, PALATUL «DACIA-ROMANIA» 

v is -â -v is  de lib ră r ia  S o c e c

M.  S C H W A R T  Z
O P T I C

St r a d a , C arol  I No. 22

Ochelari cu sticlele cele mal fine, fa
bricaţi după indicaţiunile medicilor 0 - 
culiştl.

Conserve de toate nuanţele pentru 
indulcirea luminel, asemenea şi tot fe
lul de Baromotre. Termometre şi grade 
medicale. Diferite mesurt m etrice ele. 
cu preţuri foarte moderate.

ŢIE V P W 7A R U  CîAI MARI 0  p e re ch e
U L  VEliLAIVC pentru trăsură, a se a-
dresa Stada Batiştea, No l i

DR STAUCEANU
Piatza-Amzi No. 2

EREZII L .  L E M A I T R E  SUCCESORII___________

TURNATORIE DE FE II SI ALAMA -  A T ELIER  M ECAN IC
BUCUREŞTI, —  CALEI VACAREST^SI, —  BUCUREŞTI

8 e însărcinâzâ cu construc- 
ţiunl de turbine,si m ori cu pre
turi mal reduse de cât acele 
a in Viena si P esta .

P R E Ţ D L
Unei mori cu 1 piatră de 36 

lei 1900, cu 1 piatră de 46 lei 
2100, cu 2 pietre 36 lei 3600, cu 
2 pietre 42 iei 3800.

Esecutează repede orî-care 
lucru de turnătorie safl me
canică; precum ; olane simple 
şi ornate.

M are asortim ent de mobile 
pentru grădină, armamente 
pentru grajduri şi te a scu ri 
de vin etc.

IVI are deposit ci© Fer*, raiuri pentru vagonete 
cLdsoaxivill©, tzeve de tuci. Mare asortiment, ci© 
pietre de moara. La Fertfe-pous-Jouars. 111

r

T A M A R  IN D IE N
F ltU C T  1/A X A Ţ I V SI I tF  C OR I I  OR

preparat de

ANTON ALTAN FARMACIST
Nu conţine nici un purgativ drastic, cum: podophilina, 

aloes, seamonum Ia ia p a  etc. ele.

DEPOU LA „FARMACIA LA AURORA‘ ‘
B ucureşti , — Strad a  B atistei No. 14 Bis,— B ucureşti

De vânzare la Farm acia d. I. Roşu Calea Moşilor, la Far
macia «Apolo» Calea Grivi ţel, la Farmacia Racoviţă Bacăfi.

PR EŢU L UNEI CUTII 2  LEI.

■ x «

C U L T U R A

G Â N D A C I L O R  DE M A T A S E
Informam persoanele care au proprietăţi ptî care se alia piantatlani de. duzi, ca vor paşi la d. 

Clouard, «rlieulfor, seminţe do gândaci de mutase a căror reuşita e garantata.
Cumpărătorii vor primi o instrucţiune sumara pentru persoanele care rm cunosc aceasta cul

tura care, dara ar li practicata iu teara cum se cade, ar constitui una din ramurile cele mai pro
ductive ale agrieiiUurei. Aceste seminţe suni seminţe celulare recoltate dupe sistemul lui Pasleur. 
Ele provin de la casa Clance Labordeet c-nie din Lue (Var).

Persoanele care js'ar iridoi de calitalile lor vor putea se nu plateasca cutiele de cât dupe re
colta gogoşilor,

Unul din membrii Comitetului de incuragiare-a culturei gândacilor de matase in România va 
puica se cumpere gogosele cu preolurilc cele mai avantagioase, Strada Smârdan No. 7.

Speeiele ce le are d. Clouard suni cele mai frumoase'dintre acele care se cultiva in Frauda iu 
Pyrcnei.

D. CLOUARD
O rtlo iillor

Calea Victoriei, in facia ministerului domenielor.

X

X

ULTIMA ORÂ
DIN NAUNTRU

Ni se spune că mai mulţi bancheri 
ah fost convocaţi pentru mâine la 
Banca Naţională pentru a fi consul
taţi asupra emisiunei noului împru
mut municipal de 13 milioane, emi
siune cu C8re o însemnată casă de 
bancă din Paris ar li propus primă
riei se se însărcineze. Pe de altă 
parte însă aflăm că titlurile acestui 
nou imprumut pentru care primă
ria a adoptat tipul acelora ale împru- 
tului precedent ar fi deja aproape 
vendute parte societăţei de Scont şi 
casei Bleichroder din Berlin şi parte 
casei Roths jhild din Francfortp. m.

Chestiunea demisiunei d-lui Dim. 
Sturza se va rezolva îndată dupeîn- 
toarcerea Regelui. D. Brâtianu va 
cere M. S. se intervină pentru a ho
tărî pe d. Sturza se consimtă a pă
răsi ministerulinstrucţiunei publice, 
inse fără a se retrage cu desăvârşire 
din cabinet ci primind portofoliul 
Hnancelor.

Intimii d-lui Sturza pretind că 
nici o influenţă nu Tar face se ră
mână în cebinet la alt departament 
de cât acel al Instrucţiune)' publice.

DIN AFARA

L on d ra, 29 Martie. — Se ie’egra- 
flază din Viena, ziarului «Tim s» că d. 
StoiloIT se va duce la Darmstadt şi la 
Londra, poate chisr şi la Stockholm, 
câcl ar fi vorba să se ofere tronul Bul
gariei celui de al doilea fiu al Regelui 
Suediei.

V ien a , 29 Martie. — Delegaţii ro
mâni au depus proiectele lor de con- 
venţiune veterinară, de tratat de co- 
mercifl, şi de tarif vamal. Aceste dife
rite proiecte, care conţin informaţiunî 
pfecise asupra cererilor guvernului 
român şi asupra concesiunilor ce le 
poate face, sunt studiate în acest mo
ment de delegaţii austro-ungarl.

Negociările oficiale vor Începe poi
mâine. • ■>

Viena, 29 Martie. — Regele şi Re
gina României au sosit azi dimineaţa 
la 9 şi 45. Au fost foarte cordial salu
tate de împărat şi ad găsit întruniţi 
spre a i saluta, la descinderea din va
gon, personalul ieguţiunil Românii şi 
pe deh gaţii conferinţei vamale. După 
ce Regele a trecut In revistă compania 
de onoare, Majestăţile Lor s’au dus ia 
Palat In echipagiile curţii.

l le r lin , 29 Martie. — împăratul a 
părăsit patul erî ia orele 11 1/2 dimi
neaţa şi a stal până la 7 ore seara. 
Astă noapte Majestutea Sa a dormit 
bine.

(Agenţia HavasJ.

V ien a, 29 Martie.—MM. LL. Regele 
şi Regina României au sosit aici 
acum.

împăratul Frantz Josef II aştepta la 
gară, împăratul purta uniforma de ma
reşal austriac cu marele cordon al Stelei 
României.

împăratul a făcut iluştrilor călători 
primirea cea maî cordială; pe peron 
unde se afla multă lume erad delegaţii 
români dd. Grigore Ghika, P. S. Au- 
relian, G. Gantacuzino şi Dem. Proto- 
pescu.

L on d ra , 29 Martie. — Ziarul «Mael-%
reste Guardian» afirmă că există o în
ţelegere Intre Rusia şi Englitera în 
privinţa fruntarii Afgane. ..

L om lra , 29 Martie. — In Camera 
Comunelor d. Dillan, unul din capii 
partidului Irlandez, a rostit un discurs 
din cele mal violente In contra legei ce 
guvernul propune pentru Irlanda.

«Daca aceasta lege va fi votata şi va 
11 pusă In vigoare, a zis d. Dillon, voi 
fi silit or să părăsesc ţara or să combat 
guvernul prin toate mijloacele.»

Madrid, 29 Martie. — Trei mii sol
daţi din armata Marocului ad deşertat 
fiind că le a fost interzis să fumeze.

M adrid, 29 Martie. — Cu toată opi- 
niunea lntregel prese, guvernul stâ- 
ruieşte In a da o mare lnsemnâlate 
complotului contra Reginei.

Cabinetul crede că procesul ecusaţi- 
lor va risipi toate lndoelile.

La Cameră, ministru de interne zice 
că conspiraţiunile In Spania ad devenit 
o boală chronică, la care trebue reme

diat. Până atunci Insă guvernului dis
pune de mijloacele trebuincioasa pen
tru a menţine ordinea.

P elcrsb u rg ', 29 Martie. — Astă-zi 
d. KatkofT, chemat de Ţar, a sosit aicî.

(Agenţia Liberă).

NUVELE FINANCIARE
Ştirile destul de alarmante ce sosesc pe 

căi indirecte din Bu’garia, a produs o 
mişcare spre scădere destul de simţită.

Băncile Naţionale a căzut la 944.
Dadele abia se ţin la 2521/2.
Construcţiunile la 122 1/2.
Agiul iarăşi a 'nceput a creşte, pentru 

azi 18.70 cu tendinţa de urcare.
—x —

Bursele streine şi mal cu seam ă Viena 
ad aceiaşi tendinţă ca şi a noastră, de 
de oare-ce se ştie că Viena este în mal 
bnne posiţiunl de cât cele-la le burse d a  
11 în curentul mişoârilor bulgare.

Cursurile de erî a adus napoleonul la 
10,125.

In urma telegramei ce s ’a primit din 
Viena azi ne aşteptam ca şedinţa de azi 
se fie mult mal oscilantă decât precedenta 

—x—
Berlinul păstrează pentru moment fisio- 

uomia serbărilor Imperiale ce abia s’a 
sfârşit.

CC P R I I T A  80 ,000  de franci asi- 
O t, L  A U I A guraţi tntr'o moşie. Pen
tru orl-ce desluşire a se adresa la biuroul 
d-lul avocat Alecu A. Balş, 24 strada Dreap
tă, în toate zilele de la 8 la 10 dimineaţa şi 
de la 5 la 7 ore seara,

SPECTACOLE
TEATRDl NATIONAL

S o c i e t a t e a  D ram at ioa  
JLOI I» MARTIE 1887

a 3-a reprezentaţie

F R A N C I L L O  N
Comedie In 3 ai le de A. Dumas. (tul

TEATRU DACIA
SÂMBĂTĂ LĂ 21 MARTIE 1887 

Ultima repiesenlalie

Z E F L E M E L E
Revistă politică şi umoristică a anului 
1886 în 3 acte, cu cântece de d na J. 

m gruzzi şi D. R. Rosetti

MARELE CIRC SIDOLI
IN FAŢA BĂILOR MITRASEV8KY

S tra d a  Politzil \ o . 7

IX TOATE SEIM LE

MARE REPRESENTATIE
cu program scliimfcmt

R E P R E S E N T A Ţ II  EXTRAORDINARA
Mercuri si Sâmbătă

H I G H - L I F E
DESCHIDEREA CASI LA 71/2 SEA ltA  

Î NCE P UT UL  LA 8 1/2 ORE SEARA 

Tlpo|;raiiu ziarului «ELI*OAj
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